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PROCEDURA DI QUALIFICAZIONE 
ASSISTENTE DI MANUTENZIONE D’AUTOMOBILI 

 
 
 
 
 
 
Informazioni per i candidati all’esame scritto 2017 
  
 
Contenuto dei dossier e 
tempo a disposizione : - Conoscenze professionali I  75' 

  Tecnica automobilistica (elettricità, motore, trasmissione) 
  Fondamenti (calcolo/fisica, elettrotecnica,  

 conoscenze dei materiali/tecnica di fabbricazione, prescrizioni,  
 informatica) 

  Dossier I a  35’ 
  Dossier I b 40’ 

- Conoscenze professionali II 75' 
 Tecnica automobilistica (telaio) 

 Fondamenti (calcolo/fisica, prescrizioni) 

 Dossier II a  40’ 
 Dossier II b 35’ 

 
 
Mezzi ausiliari autorizzati:  
I seguenti mezzi sono autorizzati, anzi consigliati, durante tutto lo svolgimento dell’esame: 
 
 - calcolatrice tascabile (senza stampante) 
 - formulati tecnici (senza esempi numerici) 
 - estratto delle norme VSM o il fascicolo TABELLE ASITA 
 - strumenti per il disegno tecnico 
 
Osservazioni: 
 
- Scrivere il proprio numero di candidato nella posizione prevista di ogni foglio. 
- Verificare se ci sono esercizi da risolvere anche sul retro del foglio. 
- Le domande a risposta multipla (crocette) hanno una risposta sola. 
- Le risposte vanno date in modo chiaro e preciso, per evitare dubbi o contestazioni 
- Gli esercizi con l’indicazione: 

« Risultato con svolgimento matematico completo » 
 vanno risolti indicando tutti i passaggi di risoluzione.  

I Risultati vanno arrotondati in maniera opportuna, le unità di misura vanno scelte di 
conseguenza. 
Per gli altri esercizi il procedimento di soluzione non va indicato. 
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BERUFSKENNTNISSE  1a - 2015

23 12
35 min

02.	 Quel est l’énoncé correct ?

	 La batterie de démarrage ...
	

�� est un accumulateur de courant alternatif.

�� doit alimenter le démarreur lorsque le moteur à combustion fonctionne.

�� permet aux accessoires électriques de fonctionner lors de l’arrêt du moteur à 
combustion.

�� alimente toujours les projecteurs lorsque le moteur à combustion fonctionne.

		  2

01.	 Déterminer les valeurs obtenues par le branchement des batteries : 

	 __________________ V

	 __________________ Ah 		  1

		  1

03.	 Citer 2 mesures de sécurité lors de l’utilisation d’une meuleuse :

1 : __________________________________

2 : __________________________________

	 1	

	 1	

35 min

02.	 Qual é l’affermazione corretta?

	 La batteria d’avviamento ...
	

�� é un accumulatore di corrente alternata.

�� deve alimentare il motorino d’avviamento quando il motore a combustione é in 
funzione.

�� permette agli utilizzatori elettrici di funzionare quando il motore a combustione é 
spento.

�� alimenta sempre i fari quando il motore a combustione é in funzione.

		  2

01.	 Determinare i valori ottenuti grazie al collegamento delle batterie: 

	 __________________ V

	 __________________ Ah 		  1

		  1

03.	 Citare due misure di sicurezza da adottare durante l‘uso di una mola:

1: __________________________________

2: __________________________________

	 1	

	 1	

Solutions

12

90

Porter des lunettes, gants

Porter des protecteurs d’ouïe (l’expert décide)

Soluzioni

12

90

Indossare occhiali, guanti

Indossare la protezione per le orecchie  
(l‘esperto decide) 

Version finale
Roland Muller
Claude Schaller
8.12.2016
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		  2

04.	 Concernant la batterie ci-dessous, quelle est l’affirmation correcte ? 

	

	

	
�� La résistance est de 12 Ω.

�� La capacité est de 544 Ah.

�� La tension de repos est de 19 DIN.

�� Le courant d’essai à froid est de 210 A.

05.	 Quel est l’énoncé correct concernant la charge des batteries ?

�� Une charge rapide évite que la batterie se décharge si elle n’est pas utilisée 
durant une longue période.

�� Si la batterie est complètement déchargée, une charge normale est effectuée 
en 10 à 12 heures.

�� Lors d’une charge rapide, la température de la batterie ne doit en aucun cas 
dépasser 25 °C.

�� Lors d’une charge normale, le courant s’élève au maximum à 80 % de la valeur 
de la capacité nominale de la batterie.

		  2

07.	 Attribuer les unités de base SI à ces grandeurs de mesure :

La masse : ___________________________

Le temps :  ___________________________

	 1	

	 1	

06.	 Quel énoncé contient uniquement des métaux ?

�� Aluminium, cuivre, duroplaste

�� Zinc, verre, magnésium

�� Plomb, étain, cuivre

�� Magnésium, aluminium, thermoplaste

	 2

		  2

04.	 Concernente la batteria sottostante, qual é l’affermazione corretta? 

	

	

	
�� La resistenza é di 12 Ω.

�� La capacità é di 544 Ah.

�� La tensione di riposo é di 19 DIN.

�� La corrente di spunto a freddo é di 210 A.

05.	 Qual é l’affermazione corretta concernente la carica delle batterie?

�� Una carica rapida evita che la batteria si scarichi se non viene utilizzata per un 
lungo periodo.

�� Se la batteria é completamente scarica, una carica normale dura da 10 a 12 h.

�� Durante la carica rapida, la temperatura della batteria non deve in alcun caso 
superare i 25 °C.

�� Durante una carica normale, la corrente di carica corrisponde ad un massimo 
dell’ 80 % del valore della capacità nominale della batteria.

		  2

07.	 Attribuire le unità di base SI a queste grandezze di misura:

La massa: ___________________________

Il tempo:    ___________________________

	 1	

	 1	

06.	 Quale risposta contiene unicamente dei metalli?

�� Alluminio, rame, duroplastica.

�� Zinco, vetro, magnesio.

�� Piombo, stagno, rame.

�� Magnesio, alluminio, termoplastica.

	 2

kg (kilogramme)

s (seconde)

kg (chilogrammo)

s (secondo)
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 Candidat N° _____

09.	 Quel est l’énoncé correct concernant l’huile moteur ?

�� L’huile moteur réduit les frottements et protège contre la corrosion.

�� La viscosité de l’huile moteur augmente après le démarrage du moteur à 	
combustion.

�� La température de fonctionnement idéale de l’huile moteur se situe vers 20 °C. 
A partir de 80 °C la capacité de lubrification diminue fortement.

�� Il est conseillé de vidanger les moteurs à froid pour bien récupérer les saletés 
contenues dans l’huile moteur.

		  2

08.	 Comment se nomme le phénomène chimique qui attaque les tubes d’acier 	
représentés ci-dessous ?

	 Réponse : ___________________________ 
	 1

	 2

10.	 Concernant le programme Excel de la suite Office, répondre par J (juste) ou 
par F (faux) aux affirmations suivantes : 

____ Il est souvent utilisé pour écrire un mail.

____ Il permet d’utiliser des formules de calculs. 

____ C’est un tableur.

____ On l’emploie beaucoup pour la présentation de diaporamas.

 Candidat N° _____

09.	 Qual é l’affermazione corretta concernente l’olio motore?

�� L’olio motore riduce gli attriti e protegge contro la corrosione.

�� La viscosità dell’olio motore aumenta dopo l’avviamento del motore a  
combustione.

�� La temperatura di funzionamento ideale dell’olio motore si situa verso i 20 °C.  
A partire da 80 °C la capacità di lubrificazione diminuisce fortemente.

�� Si consiglia di sostituire l’olio motore a freddo per poter recuperare al meglio la 
sporcizia contenuta al suo interno.

		  2

08.	 Come si chiama il fenomeno chimico che intacca i tubi in acciaio  
rappresentati qui sotto?

	 Risposta: ___________________________ 
	 1

	 2

10.	 Concernente il programma Excel di Office, rispondere con V (vero) o con  
F (falso) alle affermazioni seguenti: 

____ Viene utilizzato spesso per scrivere mail.

____ Permette di utilizzare delle formule. 

____ É una tabella.

____ Viene utilizzato spesso per effettuare delle presentazioni.

Corrosion, oxydation, rouille

F

F
J
J

Corrosione, ossidazione, ruggine

F

F
V
V
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	 2

11.	 Concernant la classification des matériaux, quelle est l’affirmation correcte ? 

	 L’illustration ci-dessous représente un pneu appartenant au groupe des ...

�� composites

�� lubrifiants

�� silicones

�� duroplastes

12.	 Compléter la phrase en utilisant une proposition ci-dessous :	

		 augmente - diminue

	 Dans un circuit électrique, en augmentant la résistance avec la même tension,	

	 l’intensité ___________________________ . 	 1	

13.	 Classer dans l’ordre les 3 phases décrivant le comportement à adopter en cas 
d’accident. 

		 agir - observer - réfléchir 

1 : ___________________________

2 : ___________________________

3 : ___________________________

	 2	

14.	 Nommer l’effet électrique utilisé pour le fonctionnement d’une ampoule :

	 ___________________________ 	 1	

	 2

11.	 Concernente la classificazione dei materiali, qual é l’affermazione corretta? 

	 L’illustrazione sottostante rappresenta uno pneumatico appartenente al gruppo dei...

�� compositi

�� lubrificanti

�� siliconi

�� duroplastiche

12.	 Completare la frase utilizzando le proposte sottostanti:	

		 aumenta - diminuisce

	 In un circuito elettrico, aumentando la resistenza ma mantenendo la stessa 	

	 tensione, l’intensità ___________________________ . 	 1	

13.	 Ordinare le tre azioni che descrivono il comportamento da adottare in caso di 
incidente. 

		 agire - osservare - riflettere

1: ___________________________

2: ___________________________

3: ___________________________

	 2	

14.	 Citare l‘effetto elettrico utilizzato per il funzionamento della lampadina:

	 ___________________________ 	 1	

diminue

Observer

Réfléchir

Agir		  - 1pt par erreur

Effet lumineux ou effet thermique

diminuisce

Osservare

Riflettere

Agire		  - 1pt per errore

Effetto luminoso o effetto termico 
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U
 =

 1
2 

V

R
2 =

 1
2 
Ω

 

R
3 =

 1
2 
Ω

 

R
1 =

 1
2 
Ω

 

16.	 Quelle image représente un signal alternatif ?

Réponse : __________ 	 1	

15.	 Concernant ce branchement, quel est l’énoncé correct ?

La résistance équivalente de ce branchement est ...

�� de 12 Ω.

�� plus petite que 12 Ω.

�� plus grande que 12 Ω.

�� de 12 V.

	

	 2	

17.	 Certains blocs-moteurs actuels sont réalisés en alliage d’aluminium-magnésium. 	
Nommer l’autre métal utilisé pour fabriquer les blocs-moteurs : 

	 _________________________ 	 1

U
 =

 1
2 

V

R
2 =

 1
2 
Ω

 

R
3 =

 1
2 
Ω

 

R
1 =

 1
2 
Ω

 

16.	 Quale immagine rappresenta un segnale alternato?

Risposta: __________ 	 1	

15.	 Concernente questo collegamento, qual é l‘affermazione corretta?

La resistenza totale di questo collegamento é ...

�� di 12 Ω.

�� piú piccola di 12 Ω.

�� piú grande di 12 Ω.

�� di 12 V.

	

	 2	

17.	 Certi blocchi motore sono attualmente realizzati in lega di alluminio - magnesio. 	
Citare un altro metallo utilizzato per la fabbricazione dei blocchi motore: 

	 _________________________ 	 1
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18.	 Sur quelle image les appareils de mesure sont-ils branchés correctement ?

Réponse : _________

Ω

A1

A

V2

V

A

3 V

Ω

4

	 2	

20.	 Concernant la loi d’ohm, quel est l’énoncé correct ?

�� L’intensité du courant électrique est comparable à la pression dans un circuit 
hydraulique.

�� La tension correspond au débit d’électrons circulant dans un sens donné.

�� L’intensité est la différence du nombre d’électrons entre 2 points.

�� La résistance électrique représente la difficulté de passage des électrons au 
travers de la matière.

	 2	

19.	 Le système de lubrification du moteur réduit les pertes d’énergie et l’usure 
provoquées par friction et nettoie les composants.

	 Citer 2 autres rôles du système de lubrification du moteur.

____________________________________________________________

____________________________________________________________

		  1

		  1

18.	 In quale immagine gli apparecchi di misura sono collegati correttamente?

Risposta: _________

Ω

A1

A

V2

V

A

3 V

Ω

4

	 2	

20.	 Concernente la legge di ohm, qual é l‘affermazione corretta?

�� L’intensità della corrente elettrica puó essere paragonata alla pressione che 
agisce in un circuito idraulico.

�� La tensione corrisponde al quantitativo di elettroni che circolano in una  
direzione definita.

�� L’intensità é la differenza del numero di elettroni tra due punti.

�� La resistenza elettrica rappresenta la difficoltà di passaggio degli elettroni 
attraverso la materia.

	 2	

19.	 II sistema di lubrificazione riduce le perdite di energia e l’usura causati 
dall’attrito e pulisce i componenti.

	 Citare due altri ruoli del sistema di lubrificazione del motore.

a)	 ____________________________________________________________

b)	 ____________________________________________________________

		  1

		  1

3

Refroidir, favoriser l’étanchéité

protéger de la corrosion, diminuer les bruits
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BERUFSKENNTNISSE  1a - 2015

32 8
40 min

01.	 Concernant le liquide de refroidissement du moteur, quel est l’énoncé correct ?

�� Tous les liquides de refroidissement sont biodégradables et peuvent être vidés 
sans problèmes dans les égouts.

�� Le liquide de refroidissement est un produit très inflammable qui s’évapore 	
rapidement à température ambiante.

�� Une partie de l’énergie dégagée lors de la combustion doit être transportée 
vers le radiateur par le liquide de refroidissement.

�� Le rôle principal du liquide de refroidissement est de diminuer les frottements et 
l’usure des éléments du moteur à combustion.

		  2

02.	 Le véhicule de l’illustration ci-dessous est à 2 roues motrices et propulsion. 
Le moteur est placé à l’avant, la boîte de vitesses et le pont sont à l’arrière. 

	 Quel est le terme technique exact pour définir ce type de transmission ?

	 Réponse : _____________________________ 		  1

32 8
40 min

01.	 Concernente il liquido di raffreddamento del motore, qual é l’affermazione  
corretta?

�� Tutti i liquidi di raffreddamento sono biodegradabili e possono essere gettati 
senza problemi nelle fognature.

�� Il liquido di raffreddamento é un prodotto molto infiammabile che evapora  
rapidamente a temperatura ambiente.

�� Una parte dell’energia prodotta durante la combustione deve essere trasportata  
verso il radiatore dal liquido di raffreddamento.

�� Il ruolo principale del liquido di raffreddamento é di diminuire gli attriti e l’usura 
delle differenti parti del motore a combustione.

		  2

02.	 Il veicolo dell’illustrazione sottostante é a trazione posteriore.  
Il motore é anteriore, il cambio e il differenziale sono posteriori. 

	 Qual é il termine esatto per definire questo tipo di trasmissione?

	 Risposta: _____________________________ 
		  1

Solutions

Transaxle

Soluzioni

Transaxle

Version finale
Roland Muller
Claude Schaller
8.12.2016
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	 1

05.	 Citer 2 matières naturelles utilisées pour le recouvrement des sièges 	
d’automobiles :

	 1 : _____________________________ 
 
2 : _____________________________ 	 1

03.	 Concernant le différentiel, quel est l’énoncé correct ?		

�� Il est uniquement utilisé sur les véhicules à propulsion.

�� Il transmet et augmente le couple.

�� Il diminue les fréquences de rotation des 2 roues simultanément.

�� Il permet aux 2 roues motrices de tourner à des régimes différents.

		  2

	 2

04.	 Classer les matières suivantes dans les groupes «thermoplaste» (T), ou 
«élastomère» (E). 

____ Pare-chocs

____ Verre de clignoteur

____ Joint de cache-soupape

____ Silentbloc

06.	 Quel énoncé est correct ?

�� La mesure du courant se fait en branchant le multimètre en parallèle sur le 
circuit consommateur.

�� La mesure de la tension nécessite de déposer le consommateur hors de son 
circuit électrique.

�� La mesure de la résistance d’un consommateur se fait sous une tension 
d’alimentation minimale de 12 V.

�� La mesure de la tension se fait en branchant le multimètre en parallèle sur les 
bornes d’alimentation du consommateur.

	 2

	 1

05.	 Citare 2 materie naturali utilizzate per il rivestimento dei sedili delle  
automobili:

	 1: _____________________________ 
 
2: _____________________________ 	 1

03.	 Concernente il differenziale, qual é l’affermazione corretta?		

�� Viene utilizzato unicamente sui veicoli a trazione posteriore.

�� Trasmette e aumenta la coppia.

�� Diminuisce la frequenza di rotazione delle due ruote simultaneamente.

�� Permette alle due ruote motrici di girare a dei regimi differenti.

		  2

	 2

04.	 Classificare le materie seguenti nei gruppi «termoplastiche» (T), o 
«elastomeri» (E). 

____ Paraurti, 

____ Vetro indicatore di direzione

____ Guarnizione coperchio valvole

____ Silentbloc

06.	 Qual é l’affermazione corretta?

�� La misura della corrente viene effettuata collegando il multimetro in parallelo al 
consumatore.

�� Per la misura della tensione é obbligatorio scollegare il consumatore dal suo 
circuito elettrico.

�� La misura della resistenza di un consumatore avviene con una tensione 
d’alimentazione minima, del consumatore, di 12 V.

�� La misura della tensione viene effettuata collegando il multimetro in parallelo 
sui poli d’alimentazione del consumatore.

	 2

Cuir, laine

Coton, soie, l’expert décide

T

E

E
T

Cuoio, lana

Cotone, seta, l’esperto decide

T

E

E
T

PC-N° 1.3.4
15AA 1b Q10 1ère reprise

N
or

m
 1

5 
m

m
N

or
m

 1
5 

m
m

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N° 2.3.2

PC-N° 1.3.4

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N°1.2.2
16AA 1a Q10 1ère reprise



F TA

Punti ottenutiPagina 3 di 7

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

AA 2017 Conoscenze professionali Ib

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
e 

no
n 

ve
ng

on
o 

lib
er

at
e 

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

0
©

 A
G

V
S

 P
os

tfa
ch

 5
23

2,
 3

00
1 

B
er

n
B TA

Points obtenusPage 3 de 7

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

AA 2017 Connaissances professionnelles 1b

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

’e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u’

en
 ju

ill
et

 2
02

0.
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
ne

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

’e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u’

en
 ju

ill
et

 2
02

0.
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
ne

GL AT

Erreichte PunkteSeite 3 von 7

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

AA 2015 Berufskenntnisse 1a

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rr

t b
is

 J
ul

i 2
01

8.
©

 A
G

V
S

 P
os

tfa
ch

 6
4,

 3
00

0 
B

er
n 

22
 Candidat N° _____

07.	 Concernant les éléments de transmission ci-dessous, quel est l’énoncé correct ?

 

�� Le N° 3 permet d’effectuer la marche arrière par inversion du sens de rotation. 

�� Le N° 3 amortit les vibrations de torsion qui viennent du moteur.

�� Le N° 2 augmente le couple du moteur.

�� Le N° 3 permet une mise en mouvement douce et sans à-coups.

		  2

08.	 Matières métalliques

Nommer deux métaux non-ferreux légers : 

1 : ________________________ 
 
2 : ________________________

	 1

	 1

09.	 Concernant les matières premières et les matières premières secondaires, quel 
est l’énoncé correct ?		

�� Le pétrole est une matière première secondaire.

�� Les matières premières secondaires peuvent remplacer les matières 		
premières.

�� La ferraille de récupération et le verre sont des matières premières.

�� Les matières premières sont issues du recyclage.

	 2

 Candidato N° _____

07.	 Concernente gli elementi della trasmissione sottostante, qual é l’affermazione 
corretta?

 

�� Il No. 3 permette d’effettuare la retromarcia grazie all’inversione del senso di 
rotazione. 

�� Il No. 3 amortizza le vibrazioni di torsione che provengono dal motore.

�� Il No. 2 aumenta la coppia del motore.

�� Il No. 3 permette una partenza dolce e progressiva.

		  2

08.	 Materie metalliche

Citare due metalli non ferrosi leggeri: 

1: ________________________ 
 
2: ________________________

	 1

	 1

09.	 Concernente le materie primarie e le materie primarie secondarie, qual é  
l’affermazione corretta?		

�� Il petrolio é una materia primaria secondaria.

�� Le materie primarie secondarie possono rimpiazzare le materie primarie.

�� Il materiale ferroso di recupero e il vetro sono delle materie primarie.

�� Le materie primarie provengono dal riciclaggio.

	 2

Magnésium, titane
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10.	 Quel est le nom du cycle naturel représenté ci-dessous ? 

		

	 Réponse : ____________________________________

	 2	

11.	 Concernant un montage de résistances en série, quel est l’énoncé correct ?

	

	

�� Les courants de chaque résistance s’additionnent.

�� La résistance totale est inférieure à la plus petite des résistances. 

�� Le courant est le même dans chaque résistance.

�� La chute de tension d’une résistance est égale à la tension totale.

	 2

10.	 Qual é il nome del ciclo naturale rappresentato nell’immagine sottostante? 

		

	 Risposta: ____________________________________

	 2	

11.	 Concernente il collegamento di resistenze in serie, qual é l‘affermazione  
corretta?

	

	

�� Le intensità di ogni resistenza si addizzionano.

�� La resistenza totale é inferiore alla piú piccola delle resistenze. 

�� L‘intensità é la stessa in ogni resistenza.

�� La caduta di tensione di una resistenza é uguale alla tensione totale.

Cycle du carbone, cycle du CO2Ciclo del carbone, ciclo del CO2
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12.	 La masse totale d’un réservoir d’essence est de 52,1 kg lorsqu’il est plein. 
Sa masse à vide est de 6,5 kg. 
Calculer le volume d’essence qu’il contient, en dm3, si la masse volumique du  
carburant est 0,76 kg/dm3. 

(Résultat avec développement mathématique complet)

	 4	

13. Nommer ces 2 possibilités de production de tension :

_______________________________

_______________________________

	 1	

	 1	

12.	 La massa totale di un serbatoio di benzina, quando é pieno, é di 52,1 kg. 
La sua massa a vuoto é di 6,5 kg. 
Calcolare il volume di benzina che contiene, in dm3, se la massa volumica del 
carburante é di 0,76 kg/dm3. 

(Risultato con sviluppo matematico completo)

	 4	

13. Qual é il nome di queste due possibilità di produzione della tensione? 

_______________________________

_______________________________

	 1	

	 1	

ρ
= = = 3

masse essence = 52,1 - 6,5 = 45,6 kg
45, 6

60 dm
0, 76

m
V

Induction

Electrochimique

ρ
= = = 3

masse essence = 52,1 - 6,5 = 45,6 kg
45, 6

60 dm
0, 76

m
V

Induzione

Elettrochimica
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	 2	

14.	 Calculer l’intensité de ce circuit en milliampères :

	 ________________________mA
(Résultat sans développement mathématique)

U = 12 V

R1 = 8 Ω

17.	 Concernant la pression d’air, quel est l’énoncé correct ?

�� Une pression de 100’000 bar correspond à une pression de 1 Pascal.

�� La pression est un rapport entre une masse répartie sur une surface et la  
grandeur de cette surface.

�� La pression peut s’exprimer en daN/cm2.

�� Dans l’automobile, on utilise le bar car un Pascal représente une très forte  
pression.

	 2	

16.	 A part le programme Excel, nommer 2 autres logiciels de la suite Office :

1 : _____________________________

2 : _____________________________

	 1	

	 1	

15.	 Quel est le symbole de grandeur de la tension ?

�� I

�� V

�� U

�� Volt

	 2	

	 2	

14.	 Calcolare l‘intensità di questo circuito in milliampère:

	 ________________________mA
(Risultato senza sviluppo matematico)

U = 12 V

R1 = 8 Ω

17.	 Concernente la pressione dell‘aria, qual é l‘affermazione corretta?

�� Una pressione di 100’000 bar corrisponde ad una pressione di 1 Pascal.

�� La pressione é un rapporto tra una massa ripartita su di una superficie e la 
grandezza della superficie stessa.

�� La pressione puó essere espressa in daN/cm2.

�� In campo automobilistico viene utilizzato il bar perché un Pascal corrisponde ad 
una pressione troppo alta.

	 2	

16.	 Oltre ad Excel, citare altri due programmi della suite Office:

1: _____________________________

2: _____________________________

	 1	

	 1	

15.	 Qual é il simbolo di grandezza della tensione?

�� I

�� V

�� U

�� Volt

	 2	

Word / PowerPoint

Outlook / l’expert décide

1500

Word / PowerPoint

Outlook / l’esperto decide

1500
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18.	 Calculer la circonférence de ce disque d’embrayage :

	 ________________________mm
(Résultat sans développement mathématique)

	 2	

20.	 Concernant la transmission, nommer l’élément N°1 de l’illustration ci-dessous :

	 Réponse : _____________________________ 		  1

19.	 Quel est l’énoncé correct ?

�� Un courant électrique irrégulier est nommé courant alternatif.

�� L’abréviation AC sur un multimètre signifie courant alternatif.

�� Le multimètre doit être réglé sur AC afin de mesurer la tension de la batterie.

�� Le courant alternatif peut être stocké dans la batterie.

	 2

18.	 Calcolare la circonferenza di questo disco frizione:

	 ________________________mm
(Risultato senza sviluppo matematico)

	 2	

20.	 Concernente la trasmissione, qual é il nome dell’elemento No. 1 dell’immagine 
sottostante:

	 Risposta: _____________________________ 
		  1

19.	 Qual é l’affermazione corretta?

�� Una corrente elettrica irregolare é chiamata corrente alternata.

�� L’abbreviazione AC su un multimetro significa corrente alternata.

�� Il multimetro deve essere regolato su AC per poter misurare la tensione della 
batteria.

�� La corrente alternata può essere immagazzinata nella batteria.

	 2

565,49

Pont, pont arrière, essieu moteur arrière 
l’expert décide

565,49

Assale, Assale motore, assale posteriore, 
l’esperto decide.
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01.	 Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes : 

	 La sécurité passive ...

____ regroupe tous les éléments permettant d’éviter un dégat moteur.

____ regroupe tous les témoins du tableau de bord.

____ comprend entre autres, les air-bag, les prétensionneurs de ceinture et les 
zones de déformations.

____ permet de diminuer les conséquences d’un accident.

02.	 Quelle est l’affirmation correcte concernant la carrosserie de sécurité ?

�� Un cabriolet ne peut pas en être équipé car il n’a pas de toît.

�� Elle contient des zones rigides et des zones de déformations.

�� Le réservoir doit se trouver dans une zone de déformation pour protéger 
les passagers.

�� Elle est seulement utilisée sur les véhicules utilitaires.

		  2

	 2

03.	 Quelle est l’affirmation correcte ?

�� En physique l’accélération est appelée MRU (Mouvement Rectiligne Uniforme).

�� L’accélération est le résultat de la vitesse multipliée par le temps.

�� Lors d’un freinage sur une route horizontale, un véhicule subit une décéleration.

�� L’accélération est exprimée en m/s.

		  2

01.	 Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti: 

	 La sicurezza passiva ...

____ raggruppa tutti gli elementi che permettono di evitare un danno al motore.

____ raggruppa tutte le spie del cruscotto.

____ comprende anche, gli air-bag, i pretensionatori delle cinture e tutte le zone di 
deformazione.

____ permette di diminuire le conseguenze di un incidente.

02.	 Qual é l’affermazione corretta riguardante la carrozzeria di sicurezza?

�� Un cabriolet non puó esserne equipaggiato perché non ha il tetto.

�� Essa possiede delle zone rigide e delle zone di deformazione.

�� Per la sicurezza dei passeggeri il serbatorio deve trovarsi in una zona di  
deformazione.

�� Essa viene utilizzata solo sui veicoli utilitari.

		  2

	 2

03.	 Qual é l’affermazione corretta?

�� In fisica l’accellerazione é chiamata MRU (Moto Rettilineo Uniforme).

�� L’accellerazione é il risultato della velocità moltiplicata per il tempo.

�� Durante una frenata su di una strada orizzontale, un veicolo subisce una  
decelerazione.

�� L’accellerazione é espressa in m/s.

Solutions

F
F

J

J

Soluzioni

F
F

V

V

Version finale : 18.12.2016
Auteur 1 A.Baitan
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04.	 Pneumatique

	 a) Compléter les valeurs suivantes :

Largeur du pneu : _______________mm

	 Hauteur du flanc : _______________%

	 Diamètre de jante : ______________’’

	

	 b) Calculer le rayon dynamique à l’aide du cahier de normes : 
	

	 ________________________mm
(Résultat sans développement mathématique)

05.	 Un pneu de 661 mm de diamètre tourne à 500 1/min. 
Calculer sa vitesse circonférentielle en km/h.

(Avec développement mathématique complet)

		  2

	 4

		  2

04.	 Pneumatico

	 a) Completare con le dimensioni corrispondenti:

Larghezza dello pneumatico: ________mm

	 Altezza del fianco: _______%

	 Diametro dello pneumatico: _______ ’’

	

	 b) Calcolare il raggio dinamico con l´aiuto delle tabelle ASITA: 
	

	 ________________________mm
   (Risultato senza sviluppo matematico)

05.	 Uno pneumatico di 661 mm di diametro gira a 500 1/min. 
Calcolare la sua velocità in km/h.

(Con sviluppo matematico completo)

		  2

	 4

		  2

185

15

70

325,5

V =
π * d * n

60
=

π * 0,661 * 500

60
= 17,3 m/s = 62,3 km/h

Moins 1pt par faute

185

15

70

325,5

V =
π * d * n

60
=

π * 0,661 * 500

60
= 17,3 m/s = 62,3 km/h

Meno 1pt per errore
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06.	 Pneumatique

	 a) Attribuer le bon numéro aux termes techniques ci-dessous :

____ Tringle d’acier

____ Couche hermétique

____ Carcasse radiale

	
	 b) Quel est le rôle de l’élément N° 5 ?

	

	 ________________________________________________________________

	 c) Quelle est l’indications pouvant se trouver sur le flanc (7) pour indiquer 
qu’il s’agit d’un pneu hiver ?

	

	 ________________________________________________________________

		  2

		  2

		  1

06.	 Pneumatico

	 a) Attribuire il numero corretto ai termini tecnici sottostanti:

____ Anello d’acciaio

____ Strato impermeabile all’aria (liner)

____ Carcassa radiale

	
	 b) Qual é il ruolo dell´elemento No. 5?

	

	 ________________________________________________________________

	 c) Qual é la designazione che possiamo trovare sul fianco (7) per indicare che   
si tratta di uno pneumatico invernale?

	

	 ________________________________________________________________

		  2

		  2

		  1

9

1

Déterminer l’usure maximale du pneu, l’expert décide

Flocon de neige, (M + S)

10 Moins 1pt par faute

9

1

Determinare l’usura massima dello pneumatico, l’esperto decide.

Fiocco di neve, (M + S)

10 Meno 1pt per errore

N
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m
 1

5 
m

m

PC-N° 2.4.2
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07.	 Les pneus doivent supporter les forces latérales du véhicule. 
Nommer deux autres forces qu’ils doivent supporter.

_________________________________________________________________

	 _________________________________________________________________ 		  1

11.	 Concernant les ressorts de suspension, quel énoncé est correct ?

�� Un ressort à lames est souvent utilisé pour les roues avant.

�� Un ressort hélicoïdal permet un maintien transversal de l’essieu.

�� Un ressort pneumatique permet d’ajuster la hauteur du véhicule.

�� Un ressort à barre de torsion peut être utilisé uniquement sur les essieux avant.

		  2

		  1

10.	 A part les ressorts et amortisseurs de suspension, citer deux autres éléments 
permettant aux passagers de moins ressentir les inégalités de la route.

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

		  1

		  1

09.	 La puissance d’un moteur est de 240 Cv, quelle est sa puissance en kW ?

	 ________________________kW
(Résultat sans développement mathématique)

	 2

08.	 Quelle est l’affirmation correcte concernant l’équilibrage des roues : 

�� Seules les roues motrices doivent être équilibrées.

�� Une roue voilée peut être redressée par un équilibrage dynamique.

�� Pour les roues hiver, seul l’équilibrage statique est nécessaire.

�� Un défaut d’équilibrage dynamique, peut se traduire par une vibration du volant.

		  2

07.	 Gli pneumatici sopportano le forze laterali del veicolo. 
Indicare altre due forze che devono sopportare.

_________________________________________________________________

	 _________________________________________________________________ 		  1

11.	 Concernente le molle della sospensione, qual é l’affermazione corretta?

�� Le molle a balestra vengono utilizzate spesso per le ruote anteriori.

�� Una molla elicoidale permette una guida trasversale dell’assale.

�� Una molla pneumatica permette di regolare l’altezza del veicolo.

�� Una molla a barra di torsione puó essere utilizzata unicamente sull’assale ante-
riore.

		  2

		  1

10.	 A parte le molle e gli ammortizzatori della sospensione, citare altri due elementi 
che permettono ai passeggeri di risentire meno delle irregolarità della strada.

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

		  1

		  1

09.	 La potenza di un motore é di 240 CV, qual é la sua potenza in kW?

	 ________________________kW
(Risultato senza sviluppo matematico)

	 2

08.	 Qual é l’affermazione corretta concernente l’equilibratura delle ruote: 

�� Solo le ruote motrici devono essere equilibrate.

�� Una ruota deformata puó essere raddrizzata con un’equilibratura dinamica.

�� Le ruote invernali necessitano solo di un’equilibratura statica.

�� Un difetto d’equilibratura dinamica, puó portare ad una vibrazione del volante.

		  2

Force d’accélération ou de freinage

Poids du véhicule, l’expert décide

Les pneus, les silentblocs

Les sièges

176,47 ou 176,64

Forza d’accelerazione o di frenata

Peso del veicolo, l’esperto decide

Gli pneumatici, i silentblocs

I sedili

176,47 o 176,64
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12.	 Suspension

	 a) Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes :

____ Les éléments N° 11 permettent de freiner la détente des ressorts.

____ Les éléments rouges supportent le poids du véhicule à l’avant.

____ Les éléments N° 12 sont des barres de torsion.

____ Cette suspension transmet les forces à la carrosserie.

	
	 b) Quel est le rôle de l’élément N° 1 ?

	

	 ________________________________________________________________

	 ________________________________________________________________

		  4

		  1

13.	 Les produits toxiques doivent être conservés dans leur récipient d’origine 
muni de leur étiquette de toxique.

	 Indiquer deux informations figurant sur cette étiquette.

	 _________________________________________________________________

	 _________________________________________________________________ 	 1	

	 1	

12.	 Sospensione

	 a) Rispondere con vero V (vero) o F (falso) alle affermazioni seguenti:

____ Gli elementi No. 11 permettono di frenare la distensione della molla.

____ Gli elementi rossi sopportando il peso anteriore del veicolo.

____ Gli elementi No. 12 sono delle barre di torsione.

____ Questa sospensione trasmette le forze alla carrozzeria.

	
	 b) Qual é il ruolo dell´elemento No. 1?

	

	 ________________________________________________________________

	 ________________________________________________________________

		  4

		  1

13.	 I prodotti tossici devono essere conservati nel loro recipiente originale muniti  
della loro etichetta di tossicità.

	 Indicare due informazioni che si trovano su questa etichetta.

	 _________________________________________________________________

	 _________________________________________________________________ 	 1	

	 1	

J
J

J
F

Diminuer l’effet de roulis, l’expert décide

Dénomination du produit, code de danger, phrases H

conseils de prudence généraux, phrases P

V
V

V
F

Diminuire il rollio, l’esperto decide

Denominazione del prodotto, frasi H, frasi P, consigli di prudenza in generale

simbolo di pericolo

N
or

m
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5 
m

m

PC-N° 2.4.3
N
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5 

m
m

PC-N° 1.4.2
AA 2015/2a Nr. 13

Réponses mis à jour selon cahier de normes 2014
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14.	 Quel ressort permet également un effet d’amortissement ?

Réponse : _________________________________________ 		  2

Ressort 1

Ressort 2

Ressort 3

		  2

15.	 Quel rôle de l’amortisseur est correct ?

	 L’amortisseur ...

�� est l’élément de liaison du berceau avec la carrosserie.

�� empêche le roulis de la carrosserie en virage.

�� transforme les inégalités de la chaussée en oscillations.

�� transforme en chaleur l’énergie oscillante entre les roues et la carrosserie.

14.	 Quale molla permette anche un effetto d’ammortizzamento?

Risposta: _________________________________________ 		  2

Molla 1

Molla 2

Molla 3

		  2

15.	 Qual é il ruolo dell’ammortizzatore?

	 L’ammortizzatore...

�� é l’elemento di collegamento tra telaio e carrozzeria.

�� impedisce il rollio della carrozzeria in curva.

�� trasforma le irregolarità del fondo stradale in oscillazioni.

�� trasforma in calore l’energia d’oscillazione tra le ruote e la carrozzeria.

Ressort 3Molla 3

N
or

m
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5 
m

m

PC-N° 2.4.3
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BP-Nr. 2.4.3
AA 2015/2a
AA 2016/2a
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		  4

01.	 Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes : 

	 La direction à crémaillère ...

____ est uniquement montée sur les véhicules à traction.

____ peut être assistée afin de diminuer la force à fournir par le conducteur.

____ augmente la force fournie par le conducteur même si elle n’est pas assistée.

____ transforme le mouvement rotatif en mouvement linéaire.

02.	 Direction à fusées

	 a) Compléter la légende :

	 b) Quelle est l’affirmation correcte ?

�� Les fusées transmettent le couple venant du moteur aux roues.

�� Ce système a été remplacé par des directions à crémaillère.

�� Les biellettes d’accouplement sont fixées par des rotules sur l’axe de fusée.

�� L’inclinaison des biellettes d’accouplement permet d’avoir un angle de  
braquage différent entre la roue droite et la roue gauche.

		  2

		  1

____ Barre d’accouplement

____ Fusée

		  1

		  4

01.	 Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti: 

	 La scatola sterzo a cremagliera...

____ é montata unicamente sui veicoli a trazione anteriore.

____ puó essere servo assistita in modo da diminuire lo sforzo del conducente.

____ aumenta la forza fatta dal conducente anche se non é servo assistita.

____ trasforma il movimento rotativo in movimento lineare.

02.	 Sterzo con fuso a snodo    

	 a) Completare la legenda:

	 b) Qual é l´affermazione corretta?

�� I fuselli trasmettono la coppia proveniente dal motore alle ruote.

�� Questo sistema é stato rimpiazzato dalla scatola dello sterzo a cremagliera.

�� Le biellette d’accoppiamento sono fissate tramite delle nocciole sull’asse del 
fusello.

�� L’inclinazione delle biellette d’accoppiamento permette un angolo di sterzata 
differente tra la ruota destra e la ruota sinistra.

		  2

		  1

____ Barra d’accoppiamento

____ Fusello

		  1

Solutions

F
J

J
J

C

D

Soluzioni

F
V

V
V
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D
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03.	 Direction assistée

	 a) Quelle est l’affirmation correcte concernant cette direction ?

�� L’assistance peut être variable en fonction de la vitesse.

�� Le moteur électrique entraîne la pompe de direction.

�� Le moteur électrique est engrainé directement sur la crémaillère.

�� Le capteur de couple sert à protéger le moteur électrique.

	
	 b) Nommer un autre type de direction assistée :

	

	 ________________________________________________________________

	c) Quel sera la vitesse mesurée par le compteur de vitesse si le véhicule  
     parcours 3 km en 120 s ?

	 _______________________km/h
(Résultat sans développement mathématique)

		  2

		  1

	 2

03.	 Servosterzo

	 a) Qual é l’affermazione corretta concernente questa scatola dello sterzo?

�� La servo assistenza puó variare in funzione della velocità.

�� Il motore elettrico comanda la pompa.

�� Il motore elettrico si inserisce direttamente sulla cremagliera.

�� Il sensore di coppia serve a proteggere il motore elettrico.

	
	 b) Citare un altro tipo di servo assistenza:

	

	 ________________________________________________________________

	c) Quale sarà la velocità misurata dal sensore di velocità se il veicolo percorre   
     3 km in 120 s?

	 _______________________km/h
(Risultato senza sviluppo matematico)

		  2

		  1

	 2

Direction hydraulique, électro-hydraulique

90

servo assistenza  elettro idraulica ed elettrica  

90
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04.	 Selon le cahier de normes, quels pictogrammes doivent figurer sur une 
colonne à essence d’une station service ?

	 A						      B

	
	 C					     D

	

	 Réponse : ________________________ 	 2

05.	 Quelle proposition comporte uniquement des unités de mesure du travail ?

�� W ; s ; nm

�� Nm ; Ws ; J

�� N ; Ws ; A

�� J ; Nm ; km/h

	 2

		  1

06.	 Choisir dans les propositions suivantes afin de compléter le texte ci-dessous 
concernant la transmission hydraulique des forces de freinage :

maître-cylindre  /  cylindre de roue  /  augmente  /  diminue

	 Lors du freinage, la force donnée par le conducteur est amplifiée par la pédale

	 de frein et transmise au ___________________________ qui crée la pression

	 hydraulique.

	 En augmentant la surface du piston de la pince de frein, la force de freinage

____________________ . 		  1

04.	 Con l’aiuto delle tabelle Asita indicare quali pittogrammi devono figurare sulla 
pompa di benzina di una stazione di servizio.

	 A						      B

	
	 C					     D

	

	 Risposta: ________________________ 	 2

05.	 In quale risposta ci sono solo unità di misura del lavoro?

�� W ; s ; Nm

�� Nm ; Ws ; J

�� N ; Ws ; A

�� J ; Nm ; km/h

	 2

		  1

06.	 Scegliere tra le proposte seguenti in modo da completare il testo sottostante 
concernente la trasmissione idraulica della forza frenante:

pompa freni  /  pinza (cilindretto)  /  aumenta  /  diminuisce

	 Durante la frenata, la forza esercitata dal conducente viene amplificata dal pedale

	 del freno e trasmessa alla ___________________________ che genera la pressione

	 idraulica.

	 Aumentando la superficie, del pistone della pinza freni, la forza di frenata

____________________ . 		  1

C et D

maître-cylindre

augmente

C e D

pompa freni

aumenta
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07.	 Le liquide de frein DOT 4 doit transmettre les hautes pressions du circuit de 
freinage. 
Nommer deux autres caractéristiques du liquide de frein ?

_________________________________________________________________

	 _________________________________________________________________ 		  1

08.	 Quelle est l’affirmation correcte concernant la répartition des circuits de 
freinage ?

�� Le véhicule doit posséder 3 circuits de frein hydraulique séparés.

�� La répartition peut se faire en diposition avant/arrière ou en X.

�� Une répartition gauche/droite permet une meilleure stabilité du véhicule.

�� La répartition en L demande des pinces de freins arrières avec un double 
circuit interne.

		  2

		  1

09.	 Quelle est l’affirmation correcte concernant le frein tambour simplex ?

�� La force de freinage est identique en marche avant et en marche arrière.

�� Il comporte un point mobile entre les deux segments de frein.

�� Il est compsé de deux cylindres récepteurs.

�� L’évacuation de la chaleur et l’auto-nettoyage sont ses points forts.

		  2

10.	 Sur un système de frein à disque, nommer les deux types de montage 
possible de l’étrier.

_________________________________________________________________

	 _________________________________________________________________ 		  1

		  1

07.	 Il liquido dei freni DOT 4 deve trasmettere le alte pressioni del circuito frenante. 
Citare due altre caratteristiche del liquido dei freni?

_________________________________________________________________

	 _________________________________________________________________
		  1

08.	 Qual é l’affermazione corretta concernente la ripartizione dei circuiti  
frenanti?

�� Il veicolo deve avere 3 circuiti idraulici dei freni separati.

�� La ripartizione puó essere  anteriore / posteriore o a X.

�� Una ripartizione sinistra / destra permette una migliore stabilità del veicolo.

�� La ripartizione a L necessita sulle pinze freni posteriori un doppio circuito. 
interno.

		  2

		  1

09.	 Qual é l’affermazione corretta concernente il freno a tamburo simplex?

�� La forza di frenata é identica sia in marcia avanti che in retromarcia.

�� Esso comporta un fulcro mobile tra le due ganasce.

�� Esso ha due cilindretti.

�� L’evacuazione del calore e della sporcizia sono i suoi punti forti.

		  2

10.	 Citare i due tipi di pinza che possono essere montati su dei freni a disco.

_________________________________________________________________

	 _________________________________________________________________
		  1

		  1

Résister à la température.

Etre miscible, l’expert décide

Etrier fixe

Etrier flottant

Resistere alla temperatura (alto punto di ebollizione).

Essere miscibile, l’eperto decide.

Pinza fissa

Pinza flottante
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11.	 Frein à disque

	

	 a) Inscrire un rôle de l’élément N° 4 ?
	

	 ________________________________________________________________

	 b) Quel est la dénomination technique de l’élément N° 12 ?
	

	 ________________________________________________________________

		  1

		  1

12.	 Choisir dans les propositions suivantes afin de compléter le texte ci-dessous 
concernant la transformation d’énergie :

électrique  /  cinétique  /  thermique  /  chimique

	 Lors du débattement de la suspension, l’amortisseur transforme l’énergie

	 ___________________ restituée par la détente du ressort en énergie

	 ___________________ qui sera évacuée dans l’air. 	 1

	 1

11.	 Freno a disco

	

	 a) Indicare un compito dell´elemento No. 4.
	  

	 ________________________________________________________________

	 b) Qual é la denominazione tecnica dell’elemento No. 12?
	

	 ________________________________________________________________

		  1

		  1

12.	 Scegliere tra le proposte seguenti in modo da completare il testo sottostante 
concernente la trasformazione dell’energia:

elettrica  /  cinetica  /  termica  /  chimica

	 Durante il lavoro della sospensione, l’ammortizzatore trasforma l’energia 

	 ___________________ restituita dalla distensione della molla in energia

	 ___________________ che verrà evacuata dall’aria. 	 1

	 1

Faire l’étanchéité du piston, faire revenir le piston, l’expert décide.

Porte étrier.

thermique

cinétique

Rendere ermetico il pistone, permettere il ritorno del pistone, l’esperto 
decide.

Porta pinza.

termica

cinetica
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14.	 Inscrire le numéro correspondant à la définition.

	 ____	 Parallélisme				    ____	 Carrossage

6

5

4

3

2
1

		  2

	 2

13.	 Quelle est l’affirmation correcte concernant le concept de rendement ?

�� Une installation électrique peut avoir un rendement de 150 %.

�� Un système qui a un rendement de 80 % a également 80 % de pertes.

�� Le rendement est un rapport entre la puissance utile et la puissance  
absorbée.

�� La puissance de sortie est toujours plus grande que la puissance d’entrée.

14.	 Inserire il numero corrispondente alla definizione.

	 ____	 Parallelismo 				    ____	 Campanatura

6

5

4

3

2
1

		  2

	 2

13.	 Qual é l’affermazione corretta concernente il concetto di rendimento?

�� Un’istallazione elettrica puó avere un rendimento del 150 %.

�� Un sistema che possiede un rendimento dell’ 80 % ha  anche l’ 80 % di  
perdite.

�� Il rendimento é il rapporto tra la potenza utile e la potenza assorbita.

�� La potenza in uscita é sempre maggiore della potenza in entrata.

16 16
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